42 TRIDENI A SLOZENI LATEK

421 Vzduch je pritomen vsude kolem nas, bez néj bychom nemohli my lidé prezit. Z nasle-
dujicich tvrzeni o vzduchu vyber to, které je spravné, a svou volbu zdtivodni.
a) Vzduch je homogenni (stejnorodou) smési, nebot se jedna o tzv. plynny roztok.
b) Chemické latky zastoupené ve vzduchu jsou prevazné chemické slouceniny.
¢) Vzduch obsahuje ¢astice vSech tii skupenstvi, pficemz se jedna o smés heterogenni
(rtiznorodou).
d) Vzduch neni smési, nebot z néj nelze jednotlivé slozky oddélit.

ZAvodnéni 0dPOVEI: ...t

Spravna odpovéd: c) Vzduch obsahuje kromé plynnych slozek (zejména dusik, kyslik, vzacné plyny, vodni para, oxid
uhli¢ity) také kapky vody, prachové Castice, pyly, mikroorganismy, popilek apod. Zejména tyto pevné ¢astice jsou roz-
lisitelné pouhym okem nebo pomoci zvétSovacich zafizeni, proto je vzduch heterogenni smési.

Typicka chybna odpovéd: Mize se jednat o vSechny zbyvajici varianty a, b, d, nebot zakiim velmi ¢asto déla problémy
vymezeni pojmil chemicky ¢ista latka, homogenni a heterogenni smés.

Komentai: Zci si musi uvédomit rozdil mezi chemicky ¢istou latkou, homogenni a heterogenni smési. Z tohoto po-
hledu se vzduch jevi jako idedlni priklad - je slozen z ¢astic viech tfi skupenstvi, obsahuje jak nesloucené prvky (vzacné
plyny), tak dvouatomové molekuly prvka (N, O,) a slouceniny (CO,, H,0). Bézné se na vzduch nahlizi pouze jako
na smés plynnych latek (i ve $kolnim vzdélavani se objevuje pojem plynny roztok - to by vsak platilo pouze pro zcela
»Cisty“ vzduch zbaveny vSech kapalnych a pevnych latek). Z toho také vychazi chybnd volba tvrzeni a v uvedené uloze.
Variantu b voli Zaci asi nejméné ¢asto — zaktim se zdtiraziiuje vysoka reaktivita kysliku (,,kyslik reaguje témét se vSemi
prvky*, jak se ¢asto piSe v ucebnicich), proto mohou dojit k chybnému zavéru, ze vzduch obsahuje pouze slouceniny.
Distraktor d vychazi z pro zaky velmi obtizné predstavy oddélovani slozek vzduchu - tyka se to zejména oddélovani
plynnych slozek (filtraci prachovych ¢astic si predstavit dokazou). OvSem moznost destilace vzduchu je pro né obtizné
predstavitelnd — vzduch maji silné zafixovan (samoziejmé hlavné z bézného Zzivota) jako plyn, naopak destilace je pro
né spojena s oddélovanim kapalin (napt. destilace alkoholu).

M 422  Zakrouzkuj variantu odpovédi, v niz jsou spravné pojmenovany nasledujici ¢astice
chemickychlatek: 20, 30, H, 2H

a) dvé molekuly kysliku - $est atomu kysliku - jeden atomu vodiku - dvé molekuly

vodiku

b) dvé molekuly ozonu - tfi atomy kysliku - jedna molekula vodiku - dvé molekuly
vodiku

¢) dvé molekuly ozonu - tfi molekuly kysliku - jedna molekula vodiku - dva atomy
vodiku

d) dva atomy kysliku - tfi atomy ozonu - jeden atom vodiku - dva atomy vodiku

Spravna odpovéd: ¢)

Komenta¥f: Pro uspésné feseni ulohy je tfeba, aby Zaci spravné rozlisovali zakladni typy ¢astic chemickych latek (ato-
my a molekuly) a aby dokazali rozliSovat mezi po¢tem atomu vazanych v molekule a po¢tem molekul, pfipadné po-
¢tem atomil. Typické chyby vychazeji z toho, ze zaci nespravné rozliuji pocet ¢astic dané latky (¢islo pred chemickou
znackou ¢i chemickym vzorcem) a pocet atomil vazanych v jedné molekule (dolni index u chemického vzorce mole-
kuly). Problémy muze délat i uvédomeéni si faktu, ze molekuly nékterych plynnych latek jsou za normalnich podminek
dvouatomové. Pro spravné feseni musi Zaci jednak identifikovat, Ze chemicka znacka ¢i chemicky vzorec oznacuje
plynnou latku, a déle si musi uvédomit, ze tato plynna latka tvofi za normalnich podminek dvouatomové molekuly
(napf. v porovnani se vzacnymi plyny, které dvouatomové molekuly netvori).

PRIRODOVEDNE ULOHY PRO DRUHY STUPEN ZAKLADNIHO VZDELAVANI
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